

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 pts.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XIV.—Número 4.646

SUBSCRIPCIÓN: Un mes, 1,25 pts. en toda España.  
Extranjero, 2,25 pts. al mes.

Palma de Mallorca, Viernes 6 de Marzo de 1908

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:  
S. Bartolomé, 22.—Teléfono n.º 6

## La elección del domingo

El próximo domingo, en las Casas Consistoriales de esta ciudad, lo mismo que en las restantes capitales de provincia de España, tendrá lugar la elección de los vocales que han de formar parte del Instituto de Reformas Sociales. Baleares contribuirá con sus votos a la lucha que hay establecida para sacar triunfantes las candidaturas.

De estas hay dos patronales, una formada por los Sres. Dato, vizconde Eza, Prado y Palacio, Liniers, Sabas, Muniesa y Trenor, como vocales efectivos, y suplentes los Sres. Martín y Lázaro, Aznar, Stuyk, González Rojas, Alarcón y Martín Alvarez; y otra compuesta de los señores conde de Torres Cabrera, Prieto, Vallejo y Garzón, como efectivos, y como suplentes, Lastra, Nicolis y Gómez, dejando libres cuatro puestos para que los designe en Bilbao y en Barcelona los representantes de la gran industria.

La primera está formada por elementos conservadores y de todas las derechas y a la que *El Correo Español* ha calificado de Santo Oficio del Socialismo.

Si no se llega a una inteligencia, que no es de esperar, triunfará la primera de dichas candidaturas por contar con el apoyo de la mayoría de los Sindicatos Agrícolas, Cámaras de Comercio y Sociedades de Amigos del País.

Con motivo de esta elección, en España ha surgido un disgusto, que exteriorizan algunos periódicos, porque los carlistas, apoyados en los Sindicatos Agrícolas, al cual se quiere dar por algunos carácter político religioso, pretendía apoyados en estos elementos y con el carácter de católica, una candidatura francamente reaccionaria. Ello lo dice con transparencia *El Correo Español* en esta línea:

«Y de Navarra, de Cataluña, de Castellón, de Santander y de otras partes querían que los elegidos fuesen nosotros, partícipes de nuestras ideas e inspirados en un mismo espíritu político y religioso.»

Por su parte *La Paz Social*, pregunta: «Para representar en el Instituto de Reformas Sociales quién es Trenor, y quién Sabas Muniesa, Dato ó Prado y Palacio?»

Es verdaderamente lamentable que surjan esas diferencias en una institución que no es política y que sin embargo, a ella tratan de llevar las luchas de la política y de la religión. El Instituto de Reformas Sociales ha sido creado para otros fines. En él ha de haber solamente representantes de patronos y obreros, sin prejuicios de secta ni de partido, pero con el encargo de desempeñar imparcialmente el alto fin que se le ha encomendado: ser el Tribunal Supremo que dirima las cuestiones que surjan entre el capital y el trabajo procurando que en sus relaciones impero lo más transparente imparcialidad. Convertir el organismo que nace, en otro de los tantos que hay creados, es anular todo progreso y es matar un árbol que hubiera dado ópinos frutos.

## Variedades

LA POBLACIÓN DEL GLOBO

Las tierras fértiles del globo terrestre ocupan una superficie total de 28 millones de millas cuadradas; las estepas, 14 millones, y los verdaderos desiertos, un millón. El término medio general de habitantes por milla cuadrada en las tierras fértiles es de 207; en las estepas, 10, y en los desiertos, uno—máximo que el suelo puede alimentar,—de lo que resulta que cuando la población llegue a 6.000 millones, la tierra tendrá su máximo de habitabilidad.

La población actual pasa algo de 1.500 millones. Si el aumento continúa en las proporciones señaladas por las estadísticas de los diez últimos años, el máximo de habitabilidad se habrá alcanzado el año 2072.

Así, pues, en 2073 habrá un exceso de población, y algunos años después, el mundo entero morirá de hambre.

UNA ESTADÍSTICA

En Francia, el ministerio del trabajo acaba de publicar una estadística del excedente anual de los nacimientos sobre las defunciones en los diversos países de Europa. La tabla siguiente da el resultado medio sobre 100.000 habitantes, correspondiente al período 1881-1900.

Suecia, 174; Sjonnia, 147; Noruega, 140; Prusia, 136; Países Bajos, 137; Finlandia, 134; Dinamarca, 131; Rumania, 127; Gran Bretaña, 125; Imperio alemán, 125; Suiza, 115; Hungría, 111; Italia, 106; Bélgica, 98; Baviera, 98; Portugal, 96; Austria, 95; Suiza, 87; Alsacia-Lorena, 75; Irlanda, 51; España, 51; Francia, 14,5.
---

Francia, como se ve, llega precisamente a la décima parte de la cifra de Alemania y de la Gran Bretaña (las cuales no están, sin embargo, entre las más favorecidas), no excede al cuarto de la de España ó de la pobre Irlanda, país éste cruelmente atacado del mal de la despoblación.

Ello es pura y simplemente consecuencia, fruto infalible de una educación malsana y de una deplorable economía política.

LOS CAZADORES

Los cazadores son asombrosos; siempre están dispuestos a todos los sacrificios—a todos los sacrificios de los demás, se entiende—para defender su deporte favorito.

Se ha citado muchas veces las estadísticas que muestran los daños y aun las muertes que han cometido las fieras en la India. Desde hace mucho tiempo, el gobierno inglés se ha preocupado de situación semejante y ha establecido premio para la destrucción de las bestias feroces, ello parece natural a la mayoría del público; pero no lo temen así los cazadores, lo mismo los europeos que los indígenas, quienes piden que se suprima todo estímulo a la destrucción del enemigo común, y esto en interés de la conservación de su caza favorita.

Es evidente que aquellos que se dejan devorar no tienen razón alguna. En París, la gente más autorizada afirma que son indignos de compasión los pedestres, que dejan que los automóviles les aplastan.

COSAS

Durante el año último las fábricas de Saint Etienne (Francia) han producido sederías por valor de ochenta millones de francos.

El monasterio mayor del mundo es el de los franciscanos en Quito (Ecuador).

La mujer de un campesino de Waldol-Wisheim (Alsacia) ha dado a luz su vigésimo quinto hijo. De los veinticuatro vástagos viven diecisiete.

DIALOGO

El cochero, a una señora obesa que acaba de bajar del carruaje y de pagar la carrera:

—Señora, tenga usted la bondad de irse por detrás del coche.

La señora, sorprendida:

—¿Por qué?

—Porque si mi caballo viese el peso que ha arastrado por una peseta, se desmayaría del susto.

## MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

4 de Marzo de 1908.

Hoy, miércoles de ceniza, por fuerza tiene que ser un día gris; alguna vez hablan de tener razón los modernistas malos!—¿Pues los hay buenos?—Sí, señores; y a estos los pondré sobre mi cabeza, vamos al decir; que en realidad de verdad (y esto es alabado sobre alabado al uso clásico) sobre mi cabeza solo me pongo el sombrero.

Hay modernistas buenos y excelentes, y hasta excelentes son prebendados ni pingües cesantías: son los que traen a la literatura ideas y formas nuevas, poesía hondamente sentida; que tienen una pasmosa clarividencia de la realidad y saben presentarla con lenguaje apropiado y en forma clara, pues como decía Iriarte al mono titiritero, ¿de qué sirve tu charla sempiterna, si tienes apagada la linterna?

Entre las máscaras que vi ayer había una donostera vestida. Calzaba el un pie de alto coturno y el otro con una zapatilla de orillo, por lo cual la figura andaba coja. Las piernas, de choquesuela abajo, mostrábanse al aire, amén de unas sbroras que en su parte inferior las rodeaban, y eran por lo menos del tiempo de Salomón.

Cubríale la testa un birretillo sevillano del siglo XV, con su pluma engallada, y sobre los hombros caíale un ferruero, negro por más señas, bajo del cual salían los cañones, pecho adelante, de una chorrera escolorada.

No paraba todo aquí, pues de un lado llevaba el cabello al rape y del otro melenudo, con algunas hojas de vid y pámpanos por adorno. Cálzabale de la cintura cascabillos y del cuello conchas ó sonajas de pandereta. En la siempreviva mano, pues de la diestra era manca, portaba una flámula ó banderola, y en ella había escrito el mascarón con letras grandes: *Soy modernista*.

¿Quién lo hubiera dicho? Dádale a pesar del letreiro; mas al orle disparatar en gongorino, dije: ciertos son los toros; modernista es y de los malos; para estos se hizo el miércoles de ceniza, y me dieron tentaciones de ponérsela en la frente.

Hoy bajan los enterradores de la sardina, y de las merluzas, vulgo borra-cheras, al Canal; aun que los paria un idioma, no perdonan los aficionados darse una vueltecita por la célebre pradera, que no es pradera, sino una «marisma» del Manzanarés sin algas, ni caracoles, ni gavotas, ni brisas, ni nada. Hasta eso de Canal es puro lujo fraseológico, hipérbolo y solo hipérbolo.

Ni tenemos Canal, ni tenemos río, ni tenemos Pradera. Somos muy desgraciados. Con nosotros no va aquello de que Dios puso los grandes ríos junto a las grandes ciudades ¡qué más quisieramos!

Mañana habrá terminado la doble farsa de este Carnaval, pues ha sido una ficción de la ficción; pero seguirán otras mentiras más ó menos convencionales

dorando ó emponzoñando nuestra existencia, según el cristal con que las miremos, ó el disfraz que las encubra. ¡Felices los que como Maura pueden huir, aunque sea por breves días, de estas vanidades ramponas ó descansas en Tours ó en Bilbao (que aún no está bien «averiguado» adónde ha ido el presidente del Consejo), á descansar digno de las pesadas bromas que se empeña en darnos Momo todos los días del año, ora visitando la casa de ministro, ora la toga tribunicia, ora calándose el casco de Marte y ora... pro nobis.

A los que no somos presidentes ni Lacriera que lo valga, no nos queda ese triste recurso de los viajes ó de los viajes, ni el de distraernos cortando los alambres del telégrafo para que no circulen las noticias. Solo nos queda el de irnos a la Píñata el domingo próximo, á gozar con el antrejo de los niños. En ese día los padres se desaviven por embellecer sus retoños.

Cuanto más decadente se muestra el Carnaval de los adultos, más floreciente aparece el de las lindas criaturas, que, con disfraces y sin ellos, son la alegría de la vida, el compendio de la belleza y de la gracia. Madrid se distingue por su buen gusto y elegancia en disfrazar á los infantes. Lo único hermoso del Carnaval y de la vida son los niños. Todo lo demás es polvo y ceniza.

ARGOS.

## Bodas de oro del cardenal Sancha

Toledo 4.—Comenzaron ayer las fiestas organizadas con motivo de las bodas de oro del cardenal Sancha.

Para acompañar el ilustre purpurado llegaron a esta capital el Nuncio de Su Santidad, monseñor Vico, y los obispos de Cuenca y Jaén.

En las primeras horas de la mañana se verificó el reparto de mil raciones de pan, arroz y bacalao á los pobres.

El palacio arzobispal estaba engalanado, y suntuosamente adornado el vestíbulo con tapices de la catedral.

En el templo metropolitano se celebró después una misa solemne y un *Te Deum* en acción de gracias por haber prolongado la vida del cardenal, asistiendo al acto las autoridades civiles y militares, y Comisiones de las entidades y organismos de la población.

La Capilla ejecutó la sublime *Misa de Eslava*, y un *Te Deum*, obra inspirada de los hermanos Ferré, maestros compositores de música sagrada.

Terminado el sacrificio, recibió el prelado numerosas y expresivas pruebas del cariño que le profesan los toledanos.

Al medio día se celebró en palacio un banquete de 60 cubiertos.

Por la tarde se verificó en el Seminario, bajo la presidencia del cardenal, una *matinée*.

El número más interesante del programa fué la representación de *La Patria chica*, á cargo de los seminaristas.

El ilustre primado de Toledo nació en 1838. Cantó misa en 1858. Había hecho sus estudios de la carrera eclesiástica en el Seminario de Osmo, y en esta décursis desempeñó la cura de almas durante algunos años.

En el período revolucionario adquirió su nombre notoriedad, por haberse opuesto, como decán de la catedral de Santiago de Cuba, á que tomase posesión de aquella santa iglesia y arzobispado el presbítero don Pedro Llorente, nombrado por el Gobierno, pero no preconizado por el Papa.

La resistencia al cumplimiento de las órdenes del Poder central le llevó á una prisión.

Triunfante la Restauración, fué nombrado obispo auxiliar de la diócesis que hoy rige, de donde pasó á la de Avila en 1882, y de ésta á la de Madrid-Alcalá, en la que sucedió á Martínez Izquierdo, asesinado por el cura Galeote en 1886.

En 1892 ocupó la sede arzobispal de Valencia, en la que recibió el capelo cardenalicio, y en 1898 fué llevado á la Silla primada.

## Actualidad política

OPINIÓN DE LA PRENSA

*El Mundo*, ocupándose de la situación política, dice:

«Los diputados republicanos que han acordado hacer obstrucción al proyecto de régimen local, mantendrán su actitud; pero ¿lo realizarán con aquel entusiasmo que es preciso para que sea fructífero?»

Aunque ninguno de los individuos que constituyen la minoría republicana del Congreso, excepción hecha de don Melquíades Alvarez, cuya actitud merece un párrafo aparte, han expresado propósitos contrarios al cumplimiento del acuerdo, se han sometido á él forzadamente y protestado en público sin el menor retazo de tal medida, que juzgan equivocada y contraproducente.

Si se tienen en cuenta tales manifestaciones y se piensa en que varios de

los diputados republicanos pertenecen á la minoría solidaria, la cual es partidaria de la aprobación del citado proyecto, se puede calcular la eficacia y alcance que tendrá la caudalosa obstrucción de la minoría republicana, y que seguramente no impedirá que el proyecto se apruebe en el Congreso.»

*La Correspondencia de España* dice, refiriéndose al viaje de Don Alfonso:

«Persona de gran autoridad política y cuya actual situación—un tanto alejada de las candentes luchas parlamentarias después de haber ocupado las más altas posiciones—le hace mirar las cuestiones presentes con gran imparcialidad y apreciarlas con sereno juicio, nos decía hace muy poco, hablando de la resolución del señor Maura de llevar á S. M. el Rey á Barcelona, lo siguiente: «No obstante las explicaciones que se vienen dando al viaje de Don Alfonso á Barcelona, á mi juicio no se ha dado la verdadera, que no es otra sino el propósito y el afán que tiene el señor Maura de favorecer la política solidaria de la derecha, para que á su vez los representantes de ésta le ayuden á sacar adelante su famoso y perturbador proyecto de Administración local.»

—No,—añadía esta persona,—á Su Majestad el Rey no le acontecerá nada grave en Barcelona, ningún peligro correrá durante su permanencia en la ciudad catalana, antes al contrario los solidarios, de acuerdo con el señor Maura, harán al Rey una ovación entusiasta para demostrarle que ellos son los verdaderos elementos importantes de la población, los de mayor influencia...»

*La Epoca* publica un fondo titulado «A propósito de la censura», y dice:

«Llevados los unos á esa propensión castiza á confundir con la libertad, respetuosa de todos, el libertinaje individual en que cada cual hace su gusto sin acordarse de que vive en sociedad, y arrastrados de los otros por la pasión política subjetiva que al presente los mortifica, es lo cierto que se ha perdido no poco la sensibilidad para apreciar lo que es lícito y lo que no es, en punto á publicidad.»

Considerábase lícito, se hace por lo menos como si lo fuera, acoger todas las murmuraciones en circulación, publicar minuciosamente cuantas noticias se adquieran, ó se inventen, respecto á predicciones y cautelas de las autoridades, sin que al parecer se comprenda cuanto puede contribuir lo primero á formar un ambiente nocivo para el orden público y de qué modo se embaraza y se malogra con lo segundo, la labor de la autoridad para la previsión y la represión de lo que deba ser previsto y en su caso reprimido.»

*El Diario Universal*, ocupándose de la cuestión de Marruecos, dice:

«Suponemos que el señor Maura, que tanta atención presta desde hace tiempo al problema marroquí, tendrá en cuenta todos los datos que en el mismo concurren, para no llevar camino peligroso la intervención española.»

La opinión, si hemos de decir verdad, tiene poca confianza en la gestión del gobierno, por lo cual estimamos, así como por lo nueva fase en que, según parece, al menos del lado de Francia, va á entrar la cuestión, que convendría tratarla en las Cortes á fin de que con datos más completos, é impresiones autorizadas, pudiéramos saber hasta qué punto pueden afectarnos los sucesos que se vienen desarrollando en torno de Casa Blanca.

Tras debates acerca de lo de Marruecos ha habido recientemente en el Parlamento francés; no creemos que se nos pueda tachar de exigentes por pedir que las Cortes dediquen su atención, no de soslayo y en forma incidental, sino con la solemnidad é importancia que otorgan fácilmente á otros asuntos, á éste en que se ventilan intereses nacionales de tanta monta.»

## DE AQUI Y DE ALLA

Alemania en Marruecos

Berlin 4.—El gobierno alemán no ha recibido todavía del gobierno francés la notificación anunciándole el envío de refuerzos considerables á Marruecos, de lo cual no ha de protestar para nada Alemania, pues ésta desea que se proteja debidamente á los europeos que residen en Casablanca.

Otra cosa tal vez sería si en alguna otra parte del Imperio marroquí pudiesen verse comprometidos los intereses ó derechos de las demás potencias signatarias del acta de Algeciras.

Rusia y Austria

Viena 4.—La declaración hecha por Rusia diciendo que acepta el proyecto de ferrocarril austriaco y añadiendo que apoyará ésta y las demás empresas que tiendan á favorecer á los países bálticos, ha sido bien recibida en los círculos oficiales vieneses, aunque no falta quien lo estime por parte de Rusia como un acto de hostilidad disimulada, pues el gobierno ruso apoyará también los proyectos que sean contrarios á los intereses austriacos.

El ex ministro Nasi

Roma.—Ha sido distribuida entre los diputados una copia de la sentencia dictada contra el ex ministro Nasi, y en Consejo de ministros ha sido acordado

ejecutar los trámites necesarios para alcanzar el indulto.

En Siracusa pretendía la multitud que el municipio colocase la bandera á media asta, viéndose precisada la tropa á disolver los grupos de revoltosos.

Incendio horrendo

Londres 4.—Hoy ha ocurrido en Cleveland, Estado de Ohio, una catástrofe horrenda, que ha costado la vida á ciento cuarenta y seis pobrecitos niños.

Se ha declarado un fuego horrendo en una escuela de aquella ciudad, y llenos de pánico los niños se han precipitado á las puertas, queriendo salir todos á la vez y olvidando los ejercicios que se les había enseñado para salir ordenadamente en caso de incendio.

Esto ha acrecentado el horror de la catástrofe, pues la mayoría de los niños han muerto asfixiados por sus compañeros al querer salir todos á un tiempo quedando en seguida obstruidas las puertas por montones de cadáveres y dando tiempo á que el fuego alcanzase á los demás.

Entre los cadáveres se han hallado también los de los maestros de la escuela, horriblemente carbonizados; puede decirse que no hay en la ciudad familia que no pierda á alguno de sus hijos.

De la escuela no han quedado en pie más que algunos paredones humeantes.

Chinos y japoneses

De Tokio comunican que la actitud adoptada por el gobierno chino con respecto á las reclamaciones hechas por el Japón sobre el secuestro del barco japonés «Tatsumaru» comienza ya á causar indignación entre los ministros del Mikado, pues el gobierno del Celeste Imperio había prometido contestar á aquellas reclamaciones antes del 29 de febrero, mas ahora va retrasándose indefinidamente.

## HORRIBLE VENGANZA

Roma.—En el pueblo de Garace (Calabria) ha ocurrido una espantosa tragedia.

Hace días un labrador notó que sus cerdos volaban del campo con el hocico manchado de sangre. Siguióles al día siguiente para averiguar de qué procedía tan extraña huella, y vió que entraban en el cementerio y se ponían á comer de los brazos de un cadáver que asomaban fuera de la tumba. La tumba era la del modesto propietario del pueblo Estanislao Avellone, recientemente fallecido.

Acudieron las autoridades y ordenaron que el cadáver fuera bien cubierto de tierra. Pero al ir los sepultureros á obedecer el orden, encontraron estupefactos que el muerto no era Avellone, sino un joven desaparecido de una aldea inmediata á Gerace, Andrés Campanile.

A fuerza de prolijas diligencias, se ha venido á saber lo siguiente:

Avellone, viudo y enfermo, vivía sólo con su hija Lucía, una hermosa muchacha de diecisiete años. Andrés Campanile, que iba á Gerace frecuentemente, conoció en una de sus excursiones á Lucía y consiguió enamorarla. Los amores llegaron pronto á tal extremo, que Lucía no pudo ocultárselo á su padre.

Requerido Campanile por Avellone y Lucía para que reparase su falta por medio del matrimonio, se negó abiertamente. Ni las amenazas del pobre viejo ni las súplicas de la enamorada, pudieron enternecerle.

A últimos de Febrero Lucía dió á luz un niño; y Avellone, que ya estaba herido de muerte, no pudo resistir la vergüenza y el dolor de la catástrofe de su hogar, y murió á los pocos días.

Entonces Lucía, en quien el amor se había transformado en odio inmenso, concibió un proyecto infernal. Escribió á Campanile una carta llena de promesas apasionadas citándole para aquella misma noche (la del día en que su padre había muerto), pero ocultándole la nueva desgracia que le afligía.

Campanile acudió á la cita convenida de que Lucía, viendo imposible la boda, se había resignado á ser su amante. Lucía recibió á Andrés más enamorado que nunca y al servirle vino en la cena le echó en la copa unos gramos de cloral, del que se había utilizado para los medicamentos de su padre.

Cuando Campanile cayó al suelo narcotizado, entre Lucía y un criado suyo le metieron en el féretro destinado á Avellone y sepultaron el cuerpo de Avellone en la huerta.

Al día siguiente se verificó el entierro. Los sepultureros, bien ajenos á que en el féretro había un hombre vivo, le dieron sepultura. Campanile debió de despertar medio asfixiado, y como era hombre de extraordinario vigor físico, logró romper la tapa de la caja y luchar hasta sacar los brazos á flor de tierra.

Como al día siguiente del entierro del supuesto Avellone desapareció Lucía, todo el mundo había creído que estaba con Campanile en la próxima aldea. Ahora, al descubrirse el crimen, las autoridades han hecho gestiones en busca de ella y ayer fué encontrado su cadáver en el fondo de una acogida de las ceranías de Gerace. Entre los brazos tenía al niño.

## Marruecos

EL COMBATE DEL SÁBADO

Tánger 3.—Se reciben nuevos detalles del combate sostenido por el general D'Amade, el sábado anterior, con los madrakas.

D'Amade reunió las columnas de tiro, las del litoral y las llegadas de Fedala y Ben Rechid, y con ellas atacó en el zoco del Tuin, junto al Nad el Mellah. El plan del general francés era concentrar sus fuerzas y atacar á los madrakas, que habían recibido refuerzos de Muley Haffid.

Ya acampadas las fuerzas francesas, divisaron sus avanzadas á los madrakas que avanzaban sobre ellas. Dispuso entonces D'Amade que saliese á su encuentro la caballería, y prontamente los cazadores cargaron á galope contra los moros.

Resistieron éstos valientemente la acometida y trabóse entonces un reñido combate cuerpo á cuerpo, del que resultaron dos oficiales franceses y ocho cazadores muertos, y dos oficiales, otros tantos sub-oficiales, 18 cazadores y un *goumier* heridos.

Los moros resistíanse con tal ímpetu que D'Amade tuvo que enviar de refuerzo á los cazadores, tropas de infantería.

A pesar de este refuerzo fué imposible vencer la tenaz resistencia que los moros siguieron oponiendo á las fuerzas francesas, hasta que llegada la noche se retiraron.

La infantería tuvo tres muertos y diez siete heridos.

Los zaidas al bosque—Los del interior y los del litoral practican reconocimientos.—Hafidistas á Settát.

París 4.—Dan cuenta los últimos telegramas de D'Amade de la retirada á los bosques de las tribus zaidas. Estas tribus recogieron consigo á los rebeldes y ganados que pastorean.

La columna del interior ha practicado en torno de los lugares de estacionamiento nuevos reconocimientos.

Los destacamentos de la columna del litoral llegaron á 16 kilómetros del vacío de Sidibensmail, sin encontrar resistencia seria.

Señalase el regreso á Settát de la mehalha de Haffid.

Dice Clemenceau.—Regrese de Liantey y Regnault.

París 4.—*Le Petit Parisien* publica declaraciones hechas á un redactor de aquel periódico por Clemenceau. Afirma Clemenceau que la misión de Liantey y de Regnault durará á lo sumo tres semanas, y después de ellas regresarán á París á conferenciar con el Gobierno sobre el resultado de los trabajos hechos.

Muestra Clemenceau una viva satisfacción por la actividad desplegada por D'Amade, y justifica el envío de refuerzos por el gran cansancio de las tropas expedicionarias.

«Cuando Liantey y Regnault regresen á darnos cuenta—dice Clemenceau—de su misión, adoptaremos medidas definitivas para conseguir la pacificación total. Todo hace suponer que estas operaciones militares han de durar poco tiempo.»

UNA NOTA OFICIOSA

«El encargado del Consulado de España en Mazagán recibió hace algunos días, por intermedio de un protegido español, administrador en Acimur de los bienes de Muley Haffid, una carta de éste, pidiendo que el Cuerpo consular de la primera de las citadas localidades interviniera, á fin de que las tropas de Abd-el-Aziz las desalojen, ó recomiende, por lo menos, á los extranjeros que no salgan de sus casas durante algunos días, mientras las fuerzas azizas son castigadas. Las instrucciones transmitidas, en vista de ello, por el Sr. Alledesalazar, consisten en proponer al Cuerpo consular de Mazagán que se conteste al intermediario del mencionado pretendiente en el sentido de expresar la imposibilidad para los agentes extranjeros de mezclarse en los asuntos interiores del imperio, añadiendo que como en el combate es muy probable que sufriesen daños los intereses europeos, por cuya seguridad necesitan los consules velar, esperan que Muley Haffid desista del combate proyectado.»

AGONIAS DE AB-DEL-AZIS

Tánger 3.—(Rabat 26 Febrero.)—En Sale se ha recibido una carta del Kitani pidiendo gente para reforzar su mehalha, con la que se propone atacar sin pérdida de tiempo á la de Abd-el-Aziz.

La carta ha causado mala impresión y desaliento en el Magzen y en los pocos adictos que van quedando al Sultán Abd-el-Aziz.

La mehalha imperial, de cuya salida cuenta oportunamente, y que llevaba el objetivo de ocupar Fez á viva fuerza, retrocedió hacia Rabat, sin que hasta ahora se sepa la razón del movimiento de retirada.

Inclinome á creer que obedece á la actitud del kitani, expresada en la carta enviada á Sale.

Abd-el-Aziz pierde de día en día el escaso prestigio que entre los suyos le va quedando, y en la mehalha imperial es grande el descontento, siendo muchos los partidarios de Haffid.

Recuerdos de Marzo

No son escasas las consideraciones que se presta al tercer mes del año...

Siempre ha tenido Marzo treinta y un días, pues no hicieron alteración en él...

En este mes recobran su actividad las faenas agrícolas, que han experimentado un relativo descanso durante la cruceza del invierno...

Por lo demás, el mes de Marzo ofrece extenso campo a los recuerdos del cronista, pues señala un conjunto de enfermedades dignas de no ser olvidadas...

Vienen a nuestra imaginación en este momento, entre muchas fechas célebres de Marzo, la del 10 del año 1452, en que nace el Rey Fernando V de Aragón...

coronación de Quintana por la Reina Isabel II, constituyendo con tal motivo grande e inolvidable solemnidad para celebrar un acto que no había tenido análogo en España...

Muchos más sucesos acaecidos en Marzo, tanto en España como en el extranjero, pudieran citarse; por ejemplo, el nacimiento de Joaquín Pecci...

Sólo indicaremos como último recuerdo, que en este mes murieron el gran fabulista Lafontaine, el filósofo Rousseau...

De todos modos, en este mes se celebran muchas fiestas de familia para conmemorar los nombres de gran número de españoles...

buena cantidad de pescado, en su mayoría procedentes de Ibiza llegado ayer a esta ciudad.

Convendría que ese celo desplegado se mantuviera durante este período a fin de evitar la venta del pescado en malas condiciones...

Notas del Carnet

Personalos Han sido propuestos por la Alcaldía para desempeñar el cargo de Adjuntos en los juzgados municipales...

De viaje En el vapor «Balear», han llegado hoy de Barcelona, don José Solsona, don Alfredo Pujol, don José Bisquera...

Esta mañana a las doce y media han salido para Ibiza y Valencia en el vapor «Balear», don Pedro Rodríguez, don Blas Blexa, don Juan Bonet...

En el vapor «Isla de Menorca» llegaron a Alcudia procedentes de Barcelona don Pedro Casellas y don Juan Arbós.

RELIGIOSAS

Para mañana Santos.—Tomás de Aquino, doctor. Cuarenta Horas.—Continuarán en las Capuchinas en honor del Sagrado Corazón de Jesús...

Al anochecer el ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús y reserva. En la Merced.—Se celebrará misa votiva a las siete y media; y por la tarde a las seis y media rosario, visita a Nra. Sra. y Salve cantada.

MILITARES

Ascensos en Caballería En la escala activa del arma de Caballería han sido promovidos al empleo superior inmediato los siguientes oficiales:

Teniente coronel don Gregorio Prieto y Villarreal. Comandante don Manuel Fernández de Gamboa y Gochicoa. Capitán don Juan Robles Barañano...

Ascensos en Ingenieros En el cuerpo de Ingenieros han sido promovidos al empleo superior inmediato, los siguientes jefes y oficiales:

Teniente coronel don Pedro Vives y Vich. Comandante don Ramiro Ortiz de Zárate y Armendariz. Capitanes don Juan Carrera y Granada...

Ascensos en Artillería En el arma de Artillería han sido promovidos al empleo superior inmediato los siguientes jefes y oficiales:

Tenientes coroneles don Ricardo del Pozo y de la Cueva y don Ramón Monteder Mangas. Comandantes don José Rodríguez Gómez y don Martín Valderrama Martínez...

Servicio de la plaza Servicio de la plaza para mañana: Parada.—Los cuerpos de la guarnición.

Jefe de día.—El comandante de artillería, D. Luis Diaz. Hospital y provisiones.—El 2.º capitán de artillería. Vigilancia.—El 6.º y último oficial de artillería y clases del Regimiento de Palma.

NOTAS DEL MAR

Entradas Hoy ha llegado de Barcelona el vapor «Balear».

Salidas A las doce y media ha salido para Ibiza y Valencia el vapor «Balear».

Despachados Para Cabrera ha sido despachado el vaporcito «Cabrera».

Estado del tiempo En la Comandancia de Marina se han recibido los siguientes despachos: Bajol: Barómetro 758'4, viento S. muy flojo, mar llana y cielo aclarado.

Alcudia: Viento calma, mar llana y cielo despejado. Sóller: Ventolina S. O., mar bonanza y cielo achubascado.

Sermones cuaresmales

En la plática cuaresmal desarrollada esta mañana en la iglesia Catedral por el P. Humphred, éste ha explicado a los fieles las palabras del evangelio: «La perfección de las obras de la Naturaleza y las diversas pruebas que ha dado Dios de su potencia y poder infinito impiden el que se pueda dudar de su existencia»...

Al extender—ha dicho—la mirada y abarcar con ella el orbe entero, diviso en la sociedad dos grupos diversos: uno formado por aquellos que dirigen y alzan su vista a los cielos exclamando «creo en un solo Dios» y otro constituido por los que viven encharcados en el fango y en el lodo de la sociedad...

Estos últimos son los que llamamos ateos; pero sería necesario una amplia y larga disquisición para reconocer a los que podríamos llamar verdaderos ateos. Estos niegan, como he dicho, la existencia de Dios, haciéndolo unos a causa de las diversas pruebas que dicen se les han presentado para negar aquella existencia...

Pero como dijo muy bien el profeta Daniel, ni unos ni otros sienten interiormente lo que expresan sus palabras al negar la existencia del Señor y si únicamente en el exterior lo expresan, y no lo sienten porque es imposible que se presenten pruebas negando la existencia del Creador.

Conforme nos dice San Pablo, leed en este magno libro que constituye el Universo y en cada página hallaréis pruebas palpables de la existencia de Dios. Extendid la vista y veréis esos mares inmensos que se asemejan a un espejo cuando están tranquilos y parecen montañas gigantes cuando se agitan...

Y todo esto comparado con el firmamento no es nada; alzáid la vista y veréis los grandes astros que en él se mecen. El sol, millones de veces mayor que la tierra, los planetas, y fijos en las distancias inmensas a que están situados de nosotros todos estos astros y en el tiempo que tarda a llegarnos su luz.

Además, tanto en el firmamento como en la tierra existe un perfecto orden y armonía; así es que puede precisarse el día y hasta la hora que se reproducirá un fenómeno atmosférico, al igual que se sabe la precisión con que en la tierra se suceden las estaciones del año. Ved luego en el reino mineral y el vegetal y animal, la armonía que reina también.

De todo esto que os he dicho se deduce por pura consecuencia que ha de existir Dios, porque para que reine orden es necesario un ordenador y además sabido es también que el orden y la armonía deben estar en relación con la causa que los produce y en esta ocasión es necesario que sea una persona de tanto poder infinito como es Dios.

Dios que según nos dice San Pablo aguenta con tres dedos el globo terráqueo; Dios que en el hueco de su mano mide las aguas del océano, de ese océano, en el cual aparecen islas como oasis en un desierto y que nos recuerdan la soledad de Jesús con sus tres divinas personas.

De todos aquellos fenómenos que os he explicado antes, algunos de ellos han sido descubiertos por los sabios modernos, pero ¿qué importa esto si ninguno de ellos ha sido producido por estos sabios?

Esos sabios modernos que en vez de estudiar y escribir levantando sus ojos al cielo, lo hacen encharcándose e internándose en la tierra, lo cual les hace permanecer ciegos al mismo tiempo que huyen de Dios, haciéndose a él indiferentes.

Levantámoslos, pues, los ojos hacia Dios y rogúmosle para que redima a estos y de esta manera procure atraer hacia sí la oveja descarriada y redimir al pecador.

Gacetillas

El patio de butacas del Lírico ofreció durante la noche de ayer un hermoso aspecto, viéndose ocupadas casi todas ellas por una selecta y distinguida concurrencia.

En el programa que ayer se exhibió en este cine figuraban seis estrenos, varios de los cuales llamaron mucho la atención, en especial la película panorámica «Un viaje a las islas Morbias».

Para esta noche se anuncian seis estrenos: Amor de moda, Efectos de luna en el mar, Una buena lección, El pescador de perlas, Maniobras militares inglesas y Piano irresistible.

Se nos denuncia que en la calle de Rullán núm. 1 del caserío de los Hostales se está criando varios cerdos y otros animales, constituyendo dicho punto un foco de infección muy peligroso para la salud pública. Rogamos encarecidamente al Sr. Alcalde de las oportunas órdenes para evitar aquel peligro, constante para el vecindario.

Por escritura autorizada en 4 del actual ha quedado disuelta la sociedad mercantil «Martín y Oliver» dedicada a la venta de muebles en el local de la antigua casa Cirer, de la calle de Pelaires de esta Ciudad.

Se ha hecho cargo del activo y pasivo de la misma el socio don Francisco Oliver.

El presidente de la Juventud Protectora del Trabajo, nos ha invitado el baile de

Piñata que mañana sábado se celebrará en aquella sociedad, a las nueve de la noche.

Ha sido declarado cesante don Gregorio Morey Rebasa, auxiliar de la Secretaría de la Escuela elemental de Artes e Industrias de esta ciudad y nombrado en su lugar don Andrés Pérez de Rada y O'Donnell con la gratificación anual de 500 pesetas con cargo a los fondos provinciales y municipales.

Se nos asegura que el indecendente individuo que está cometiendo actos deshonrosos por nuestras calles, anoche en la Portella hizo blanco de sus bajos instintos a una payesa que pasaba por aquel punto. Es de imprescindible necesidad que el Sr. Gobernador se interese para evitar tales atropellos.

La Comisión organizadora de la sociedad «Fomento Artístico» convoca a una reunión a los socios inscritos para aprobar el proyecto de Reglamento. Dicha reunión se celebrará el próximo domingo a las doce.

El día 10 del actual terminará el plazo para que los alcaldes remitan al señor Gobernador las propuestas para los nombramientos de padres y madres de familia que han de formar parte de las Juntas locales de 1.ª enseñanza.

Por el Juez del cañonero «Nueva España» se cita a los individuos Pedro J. Escalas Oliver, Sebastián Vidal, Jaime Tomás Burguera y Andrés Raol Raol, vecinos de Santanyí.

El Juzgado de la Ayudantía de Marina de Alcudia cita a José Marqués Reials.

La Alcaldía de Palma publica en el B. O. un anuncio para contratar por medio de pública subasta la desinfección y limpieza de sifones y bocas de coacha, barrido con barrendera mecánica y riego de las vías de la población.

En Felanig la guardia civil ha detenido a un sujeto autor de la sustracción de tres palomos, cometido en una casa de la calle del Obispo Paig de aquella ciudad.

A un obrero que trabajaba en una finca del caserío de Porto-Pi le robaron un reloj de plata y dos pesetas. La guardia civil del Terreno ha practicado diligencias para detener a los ladrones, no dando resultado positivo.

Se ha hecho público por medio de circular que el establecimiento «El Siglo» continuará abierto a cargo de D. Francisco Perelló, girando con el nombre de viuda e hijos de Miguel Llauger.

Se ha publicado, por el Sr. Gobernador, una circular encaminada a que sean retiradas del uso público las pesas, medidas y aparatos de pesar que no usan del sistema métrico decimal.

Se ha empezado la construcción de la nueva alcantarilla de la calle de la Marina. El día 12 del actual, empezarán en el recinto de la calle de los Huertos la serie de riñas de gallos ingleses organizada por «La Veda».

Se ha anunciado el próximo debut en esta ciudad del violinista argentino Andrés S. Dalmau, calificado del «Paganini sudamericano».

Se continúa por una numerosa brigada de obreros la colocación de la caldera del nuevo gasómetro de la fábrica «El Gas».

Hoy han terminado en Montesión las Cuarenta Horas que se han celebrado en honor de San Francisco Javier.

Las últimas lluvias cásidas han favorecido el desarrollo de los sembrados, que en toda la isla en general presentan muy buen aspecto.

El Alcalde de Muro ha remitido al Gobierno civil el extracto de los acuerdos tomados por la Corporación que aquel preside.

La guardia civil de Selva ha detenido a un sujeto por hurto y sustracción de pinos del monte comunal de Bisiama.

En el camino de «Son Españole» anoche un sujeto fué apredido por otros dos, dándole fuerte paliza. Se ignora quienes son los agresores.

«Agua Colonia de Orives». Unica acaquible a todas las fortunas entre las extranjeras. Unica española acreditada en España. Unica higiénica con primer premio IX Congreso Higienista. Para prueba un frasco 3 reales.

Ninguna Tos resiste 24 horas a los Discoides pectorales Rosselló, cada dos reales. Depósito, Farmacia Obrador, Palma.

Se liquidan todas las existencias de una fábrica Pañetes, Abrigos, Capas Pañetera, Refajos y todo muy superior a precios baratísimos. ALMACENES SAN JOSE. Brondo, esquina Borne.

Catarros Bronquiales. El remedio más eficaz son las Pastillas Morelló. El Serobol los venden los señores y las buenas farmacias.

MEMORANDUM

PARA MANANA Sol.—Sale a las 6 h. 14 m.; pónese a las 17 h. 48. Luna.—Sale a las 9 h. 36 m.; pónese a las 23 h. 41 m.

Trenos para viajeros.—Salidas de Palma para Manacor, a las 7:40, 14 y 8:15. Idem para Felanig, a las 7:40, 14 y 8:15. Idem para La Puebla, a las 7:40, 14 y 8:15. Salidas de Manacor para Palma, a las 2:30, 3:30 y 4 las 17:15. Idem para Felanig y La Puebla, a las 6:30 y 17:15.

Idem de Felanig para Palma, Manacor y La Puebla a las 8:40, 12:15 y 17. Idem de La Puebla para Palma, Manacor y Felanig a las 6:55, 12 y 17:25. Mercados.—En Palma. Vapores-correos.—Llegadas: de 6 a 7 el «Lulio» de Alicante a Ibiza. Salidas: a las 18:30 el «Lulio» para Barcelona.

Oficinas de correos.—Paquetes postales del interior: Imposición de 9 a 11. Entrega de 11 a 13 y de 16 a 17.

Solidaridad en Inca

A raíz de un artículo publicado por el semanario el «Heraldo de Inca», circuló la noticia de que en aquella ciudad se estaba organizando una Solidaridad.

El párrafo de dicho semanario que dió motivo a que circulara la noticia lo copiamos íntegro:

«Descendiendo a nuestra ciudad, a Inca, entendemos que todos sus hijos han de formar una robusta y moralizadora solidaridad dirigida a crear un Ayuntamiento, que responda a las necesidades de esta población, que sea un órgano no sólo acondicionado para adelantarse por el camino del progreso, administrar y hacer patria local, antes que política general, sino capacitado para matar desde luego y para siempre la poliquilla fátua, incolorosa y perjudicial a los intereses generales de la ciudad.»

«¡Inqueros, a decidirse, que la hora de la regeneración ha sonado!»

En Inca ya se está trabajando para la organización de la Solidaridad.

Se han celebrada distintas reuniones previas en las que, según se nos asegura, reinó el mayor entusiasmo.

Ayer un redactor de este diario estuvo en Inca con objeto de hacer información sobre el asunto.

Habló con distintas personas que simpatican con la idea solidaria.

Del ilustrado abogado D. Miguel Amengual, uno de los solidarios, oyó las siguientes manifestaciones, que vienen a ser el programa e ideales que persigue la Solidaridad inca.

Si bien no en la forma, en el fondo son textuales las manifestaciones que nos hizo el Sr. Amengual, estimado colaborador de LA ULTIMA HORA.

«Elementos del antiguo partido maurista local y demás fracciones políticas, incluso parte de la masa neutra, percatados de la importancia trascendental que en la renovación y en la manera de ser de los futuros Ayuntamientos implicará la reforma de la ley de Administración Local, y convencidos de que el amparo de la misma se hace preciso confiar únicamente en las energías privativas del vecindario, quieren colaborar en la función política social de la ciudad en el amplio sentido y desinteresado muy pronunciado de hacer patria chica, sin dudar un ápice el acendrado amor a la patria grande, con el bien entendido de que en cuanto afecte a la mejora y reforma del Municipio, los solidarios quieren anuar voluntades y fuerzas, considerando asunto principal prescindir de la política general.»

Es decir: Todos y cada uno aunados en un solo espíritu de amor a la localidad.

Lo primero y principal: el pueblo. Los solidarios quieren y se reservan su particular opinión política y por consiguiente ninguno de ellos abdicó del grupo a que está afiliado. En las cuestiones de política general votarán los diputados que designe su respectivo grupo político.

Primero preocupará a los elementos de la Solidaridad la cuestión municipal: crear en lo posible buenos ayuntamientos, hacer administración, proscriptor todo resabio de reparto de consumos parcial, llevar a la realización las grandes reformas que necesita Inca con carácter imperioso e inaplazable, cuales son, entre otras:

La construcción del edificio cuartel, en cuya reforma el pueblo todo tiene puesto un gran interés por considerarla de un porvenir indiscutible para la ciudad; ornato público; canalización de aguas; edificación de una alhóndiga, pues la actual es un desdoro por no corresponder a la importancia comercial de esta población dado su estado ruinoso e inservible para el fin a que se destina; alcantarillado, porque las aguas sobrantes de la fuente pública y demás líquidos que afluyen a la acequia conductora de aquellas ha producido efectos desastrosos a la salubridad pública, puesto que en los últimos años, el barrio de la Fuente, próximo a dicha acequia, ha sufrido el azote de las fiebres tifoides diezmando la juventud, habiendo motivado la alarma del vecindario y la protesta de esta junta local de Sanidad, especialmente de los ilustrados médicos que han formado parte de la misma, cuyos consejos y advertencias no han sido atendidos lo bastante; reformar y cuidar con singular interés de los edificios privativos del Municipio dedicados a enseñanza oficial; y por último arbitrar, mediante empréstitos si son precisos, recursos para llevar a cabo las importantes obras insinuadas que la importancia de Inca reclama.

En todo pues lo que sea mejorar, enriquecer y embellecer la ciudad los solidarios postergarán sus ideales políticos, hermanándose para formar un solo hombre cuya primordial preocupación ha de consistir en hacer política local equivalente a engrandecer a Inca por encima de otras secundarias preocupaciones, que tales serán los referidos asuntos de política general.»

Sobre este asunto nos proponemos hacer más extensa información.

ALMACENES DE PAPELES PINTADOS DE JUAN CALCINA Pelaires 20—Palma

Grandes existencias de toda clase de papeles para decorar habitaciones con grandes rebajas de precios.

Papel de 0'50 el rollo a 0'35 pesetas. Papel superior con oro a 2'00 pesetas. Papel de fondo natural liso a 0'25 pesetas. Papel para los cristales color y sin color a 1'25 pesetas metro.

Zenefas, las de 0'50 ptas. a 0'25 pesetas.

Información

La limpieza pública

Esta mañana los basureros volanderos han pasado a las Casas Consistoriales convocados por el Alcalde.

Este les ha hecho presente la obligación que tienen de solo permanecer en la población las horas que señala el reglamento.

A los referidos basureros se les ha proveído de una cartulina en la que se acredita su oficio y el barrio a que se dedican a recojer la basura de las casas particulares.

El negocio naranjero

En un diario de Valencia leamos: Ayer volvieron a recibirse noticias pesimistas de los mercados ingleses, volviendo a bajar los precios de la naranja.

La causa de esta nueva depreciación obedece, por una parte, a la gran cantidad de naranjas embarcada en las últimas semanas, y por otra al mal estado en que ha llegado la fruta.

Corresponde esta naranja, a la que se confeccionó después del penúltimo vendabal. Los confeccionadores, sin duda, no suspendieron ocho días la faena, para que se pudiera conocer bien la fruta ramedada, y a las cajas fueron naranjas, sanas aparentemente, pero dañadas en realidad, las cuales al llegar a los mercados ingleses no solo estaban podridas sino que habían echado a perder todas las demás que iban en el mismo envase.

Y a propósito de la naranja, Los Mercados dice que aprovechando la circunstancia de que la gripe se ha presentado en Inglaterra con verdadero carácter epidémico, se ha impreso y publicado un cartel en que, con grandes caracteres y en la forma más llamativa posible, se insertan las opiniones de dos eminencias médicas londinenses, que demuestran que el zumo de la naranja es el gran curativo de la gripe, por las excelentes condiciones que para ello reúne. Además de ello, se testimonia en dichos carteles también, que el uso de la naranja es de un resultado maravilloso para suavizar el outis.

Y añade dicha revista que esto es obra de una importante casa exportadora, y que dentro de poco habrá aquí millares de los citados carteles a disposición de los exportadores, para que incluyan uno en cada caja, puesto que el último destino de ésta es la tienda en donde el consumidor forzosamente se entera y lo conoce.

Asuntos municipales

Se ruega que presente en el negociado de Reemplazos el soldado Jaime Pio Marina, del regimiento de Tarragona, para comunicarle que en aquel regimiento hay un crédito de 30'85 pesetas por pensiones, que puede reclamar oportunamente.

Por falta de número, esta mañana no ha podido celebrar sesión la Comisión de Gobierno y Policía.

La Comisión de Fomento y Beneficencia hoy ha celebrado sesión, despachando asuntos de trámite.

Los propietarios de los predios «Son Roca» y «Son Rayó», que se destinan a las cuarenta hectáreas que se han de entregar al ramo de Guerra por el Ayuntamiento, han designado al arquitecto municipal Sr. Bannasar, para que proceda a la medición y valoración de dichos terrenos.

Los republicanos

Anoche, en el casino de Unión Republicana tuvo lugar la reunión del Comité para tratar sobre la formación del programa del partido.

Concurrieron nueve individuos, convirtiéndose, en que cada uno formara, según su criterio, un esbozo de programa, que se discutiría en la próxima reunión que se celebrará el jueves venidero.

También se tratará sobre la publicación de un diario.

Bibliografía

Hemos recibido el último número publicado de la revista Las Baleares órgano oficial del Colegio de Farmacéuticos de esta Provincia. Publica muy interesante sumario.

También publica interesante texto el último número del Boletín de la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación, que hemos recibido.

Conferencias populares

El próximo domingo, a las siete de la noche, en el «Círculo Liberal» se reunirá la serie de conferencias de divulgación científica que fueron suspendidas con motivo del Carnaval.

La del domingo correrá a cargo del médico D. (Onofre Juameda. Será de vulgarización científica, y versará sobre el tema «Las operaciones quirúrgicas modernas y el pueblo Mallorquín».

Exámenes

Durante la primera quincena del próximo mes de Mayo en la Audiencia se celebrarán exámenes generales de aspirantes a Secretarios y suplentes de Juzgados municipales.

Durante la segunda decena se celebrarán exámenes generales de aspirantes a procuradores.

Durante los primeros veinte días de abril, los que deseen tomar parte en los exámenes deberán solicitarlo en la Secretaría de gobierno de la Audiencia.

El pescado

Desde que hemos entrado en la Cuaresma por los inspectores de viveros se presta extrema vigilancia al pescado que se pone a la venta pública, a fin de evitar que se expenda aquella mercancía averiada, pues sucede que se procura guardar el pescado para los días de vigilia.

Esta mañana ha sido decomisado una

ACABEMOS DE UNA VEZ

Vaya. A penas se trata ya de una cuestión filológica! De todas maneras, hagamos constar: Mosén Alcover ya dice que yo debí probar que, en el pasaje debatido, tornar no podía significar devoluer. Hasta ahora había creído ver en las palabras de mi contricante la seguridad de que tornar, en aquel pasaje, no podía significar convertir...

Que tramesés, en el pasaje de Desclot que li tramesés aquelles dues naus, no significa devoluer? Precisamente de eso se trata: de que en una frase donde la idea de devoluer está bien clara, puesto que el rey de Mallorca se negaba a devoluer al de Aragón la nave catalana que había apresado, Desclot no se valió del verbo tornar, sino del trameser, lo cual prueba el desuso de tornar en el sentido de devoluer. Sin ninguna dificultad encontré los ejemplos que citaba en mi artículo anterior; y en ninguna de las páginas leídas para extraerlos pude hallar ni un solo ejemplo de tornar significando devolución. Añádate a aquellos ejemplos el siguiente, sacado de Marullio, esp. XXIX.

... qu' el dit leny ab los homens e ab les coses contingudes en eyl li deguesses donar... (significando devolución). Que yo no cité en mi Sportula los diferentes sentidos de tornar? Ni había para qué, ni esos sentidos, vivos y corrientes en la conversación, son una duda para nadie. Y por qué no los cité los negués? Valiente dialéctica para un capítular!

Tornar, en sentido de devoluer, es, pues, rarísimo en el antiguo catalán, si es que hay ejemplos de él. Ahí va una demostración más de ello, como nota marginal:

Del movimiento altero del torso, el verbo latino tornare, labrar al torno, pasó al italiano en el significado de girar, después, intransitivo, volverse, volver a tomar la vía hacia el punto de partida, hacia casa; dicho de cosas, reaparecer, volver de bienes; reasar en propiedad; de medidas y cálculos, estar ajustado; tornar el conto es simplemente volver a ser útil, de donde tornaconto, s. m. ganancia, utilidad; tornar ad enore, a danno, tener éxito; etornare sano, ricco, etc. volver a ser; etornare in sea, recobrar los sentidos ó el juicio; pp. tornato; bentornato, saludo que se hace a quien regresa, se usa también como s. m.; tornaia s. f. la vuelta; reunión de académicos, de magistrados, etc., que acostumbra hacerse en días determinados; irtonare, transitive, restituir; intransitive, volver; ritorno s. m. el retorno; ritornello, s. m., estrofa intercalar que retorna á intervalos dados; fr. discurso repetido ó impromptu. (Vocabulario etimológico italiano de Francesco Zambaldi (p. 1312-1313).

Se acabó, pues, la cuestión científica, que se ha limitado al simple comentario de un texto, cuando, en un reposado, digno y circunspecto debate, en el cual la inquina contra la persona ó contra las ideas no hubiese cegado á un adversario, el aspecto histórico de la cuestión habría podido ser serenamente dilucidado.

Y ahora, dejemos ya la cuestión filológica, de la cual yo no hubiera querido apartarme; Mosén Alcover me obliga á ello con sus intemperancias y sus sarcásticas alusiones al futurismo, al jacobinismo, á cosas que nada tienen que ver con el asunto debatido, y de las que el bondadoso señor no aprendió nada seguramente cuando cursaba en el Seminario.

El Sr. Alcover puede discutir todo eso, escarcear, escabullirse tanto como quiera del debate; porque el tiempo le sobra al Sr. Alcover. El Sr. Alcover, afortunadamente para él, no necesita escribir para que su pan se cueza; el Sr. Alcover, en cuanto haya llenado unas papeletas para confeccionar su famoso diccionario, en cuanto haya suministrado unos cañamones á los buenos chicos que tendrá enjaulados por ahí para que vayan bucañolando palabras, tiene tiempo de sobra para dedicarse á ociosas controversias; pero á los modestos discípulos del diablo les está permitido tener hijos que hayan de ser mañana ciudadanos; á cambio de otros á quienes sólo les está permitido tener discípulos, que en vez de dar trabajo, den ayuda...

Mosén Alcover quiere darse á la broma. ¿Si? Pues por mí no se perderá! «Bromas de Carnaval, mis palabras? Señor mío, yo no diré que sus palabras

sean bromas, aunque estemos en Cuatrecasas...

Yo lamento que para solaz y deporte de Mosén Alcover no pueda ya hacerse conmigo y con mi futurismo un bello auto de fe en la falda de Belver, para público escarmiento... Y á pesar del cariño que siento por esta casa de LA ULTIMA HORA y por su dirección, que con una grandeza de alma incomprendible para ciertas gentes acoge mis escritos, sin hacer caso de amables insinuaciones para cortarme los viveres, y que tantas muestras de consideración ha tributado á Mosén Alcover, siento que para hora de este diario, no pueda arder conmigo en la cariñosa hoguera... ¡Qué bien irá de luz, quien tanto la teme!

Algún día, nuestra dimensión tal vez cobre mayores bríos; no aquí, sino acaso en otras columnas y ante otro público ó al cual seguramente interesarán más nuestra lucha y su éxito final... Por lo demás, permítame Mosén Alcover una sonrisa ante el amable calificativo de papel, tan caritativamente atribuido al Foble Catalá, uno de los mejores diarios españoles, mal que le pese al buen señor. ¡Qué quiere V? No todos los periódicos pueden estar precisamente á la altura del Bollett del Diccionari, ni todos los escritores saben hacer que broten de su pluma las proverbiales elegancias de Jordá des Reés...

Modestia me recomendaba el señor Alcover? Pues yo, ahora que he leído de sus artículos, tengo pensado ir á que me la enseñen en el Seminario, donde por lo visto, la enseñan.

A Mosén Alcover, que no es futurista, el pergamino de homenaje se le ha subido á la cabeza. El buen cura no se ha hecho cargo perfecto de su popularidad en Cataluña, popularidad de estandarte, dicho sea sin ánimo de ofenderle, y no ha comprendido que á los buenos catalanes les convenia tener un Mosén Alcover, activo, paciente, experto en alinear palabras y giros; Cataluña, cuya gente es práctica, necesitaba un tenedor de libros para su filología, un organizador perfectamente neutro para fiestas científico-patrióticas, y Mosén Alcover, á falta de otros, llenó este vacío. A los catalanes les pareció lo que es: buena persona, paciente, capaz de andar á pie ocho días para ir á la caza de una palabra, y se dijeron: he aquí nuestro hombre! Y he aquí como tendremos diccionario, si Dios no lo remedia y... si los monaguillos de Mosén Alcover no se le casan.

Digo esto porque Mosén Alcover ha hablado también con amabilidad de mi futurismo, y es justo que yo le corresponda. Mosén Alcover tuvo también un momento de gracia en Barcelona: cuando fué Barnum del glosador, y nos paseó por allí al sen Toni de Son Garbata, exhibiéndolo toda una noche enjaulado en el salón del Ateneo, haciéndole cantar, á golpes de cañita, canciones que no eran futuristas... Y como fin de fiesta, Mosén Alcover contó algunas de sus rondallas, en aquel tono donde no falta más que un fondo de belén con cuatro ovejas reaccionarias (como diría un mi amigo) y con los tres Reyes Magos bajo la estrella...

Mosén Alcover no quiere ya ser mero instrumento del catalanismo, no quiere ser ya viajante ó commis-voyageur de la filología nacionalista; y he aquí que se nos cuadra enfrente y se nos proclama varón indispensable... Mosén Alcover se nos torna satírico. Se dedica á la blague, y no comprende que eso no está para él, y que él no debe salirse del diccionario, ni hablar de futurismo más que al llegar á la F, única manera como él puede entender el futurismo! Y ahora el buen mosén ha saltado á bailar, no la efe, sino la jota, y se nos ha salido por peteneras!

Y por... Ya vé Mosén Alcover que, como le prometí, he sido considerado; y que, como pienso estar también á la recíproca, no abandonaré mi exquisita consideración personal mientras él no abandone la suya.

Fosfor. Gas y Electricidad FABRICA DE LAMPISTERIA Bartolomé FUSTER Colón 9 y Plaza del Rastroillo 8. Especialidad en bombas y grifería

Por telégrafo

El ministro de la Guerra, herido Madrid 5 (8:30 t.)

Se ha conocido el incidente sufrido por el general Sr. Primo de Rivera en su viaje en automóvil. El auto volcó, hiriéndole levemente en la cabeza. Hoy dicho ministro despachó con el Rey.

El viaje del Sr. Andrade El ministro de Fomento Sr. González Besada ha insistido en que el viaje del Sr. Andrade no tiene ninguna relación con el viaje regio. Dicho señor regresará mañana á Madrid.

El Rey irá á Toledo Madrid 5 (6:40 t.)

El día 17 del actual, S. M. el Rey Don Alfonso XIII efectuará su anunciado viaje á Toledo, acompañado del señor Primo de Rivera.

Llegada del Sr. Maura Llegó á Madrid el Presidente del Consejo de ministros Sr. Maura. Le recibieron los consejeros y las primeras autoridades.

Comunicación Madrid 5 (6:55 t.)

Paris.—Se ha acogido cortemente la comunicación dirigida por los gobiernos alemán é inglés, acerca del envío de refuerzos franceses á Marruecos.

Sobre el incendio de Cleveland. Cleveland.—A consecuencia del incendio ocurrido ayer en el colegio de esta población, los alumnos muertos se elevan á 178.

Pudieron salvarse unos ochenta.

El Rey Eduardo Madrid 8 (6:45 t.)

Londres.—S. M. el Rey Eduardo VII de Inglaterra ha marchado de esta capital para Paris.

Fiestas de Carnaval El Ayuntamiento de Madrid durante las fiestas de Carnaval ha recaudado 40.745 pesetas.

Maura cumplimentando á los Reyes Madrid 5 (8:30 n.)

El Sr. Maura cumplimentó á los Reyes.

Muchos policías marcharon por Barcelona. El Presidente del Consejo cambió impresiones con los ministros y se informó de los asuntos corrientes.

Nuevo académico.—Los demócratas Madrid 5 (9:5 n.)

Se ha elegido á D. Eleuterio Delgado para la Academia de Ciencias Morales. Antes que se reunen las Cortes se reunirán los demócratas para acordar la actitud que deben observar.

El Sr. Moret—El infante Don Carlos Madrid 5 (9:45 n.)

El jefe de los liberales Sr. Moret ha suspendido su proyectado viaje á Biarritz. El miécoles se espera al infante Don Carlos acompañado de su esposa.

Varias noticias Madrid 5 (9:50 n.)

Angers.—El Sr. Maura ha matriculado á su hijo en la Universidad católica. Paris.—Llegó el Rey de Inglaterra, Eduardo VII. Tánger.—Ha llegado el nuevo Embajador de España Sr. Merry del Val.

No tiene carácter político Madrid 5 (9:45 n.)

«La Epoca» niega en su número de hoy que tenga carácter político el viaje del Rey á Barcelona.

Trabajos en Mar Chica Madrid 5 (10:5 n.)

Melilla.—Se activa la construcción de barracones en la factoría de Mar Chica. Los cañoneros «Yañez Pinzón» y «General Concha» llevarán viveres á las tropas españolas.

El crucero «Froya» Ferrol.—El crucero alemán «Froya» ha zarpado de este puerto con rumbo á Kiel.

El «Terror» El destructor «Terror» marchó para Cádiz. Entrará en el arsenal de la Carraca para limpiar fondos.

El Sr. Junoy Madrid 5 (10:5 n.)

Sevilla.—Llegó el diputado republicano Sr. Junoy. Se niega en absoluto á hablar de política.

Herido por un jabalí Sevilla.—Un individuo que asistía á la cacería regia sufrió una dentellada de un jabalí que precisará amputarle una pierna.

El cazador es pobre y tiene á su mujer y un hijo.

Que se incorpore Madrid 6 (11:15 m.)

Tetuan.—El ministro de Negocios Extranjeros de Marruecos, Mohamet Torres, ha ordenado á los askaris que habían sido reclutados para servir en el cuerpo de policía organizada por los franceses, que se incorporen en la metahalla imperial.

Marsella.—A bordo del vapor «Mongolia» se ha producido un formidable incendio que ha ocasionado pérdidas enormes.

Puturo descanso Madrid 6 (11:15 m.)

El diario «El Globo» en su edición de anoche dice que existen manuscritos íntimos que aseguran que el regresar el Sr. Maura de Barcelona, atendiendo á requerimientos de sus íntimos, descansará políticamente.

Ultimatum Madrid 6 (11:30 m.)

El gobierno del Japón ha dirigido un ultimatum al de China, amenazando con declarar la guerra si no devuelve el paquebot «Jatsunan» capturado en aguas de Canton.

Viaje adelantado—Visitas Madrid 6 (11:30 m.)

Según se dice, se ha adelantado la fecha del viaje del Rey á Barcelona, el cual se efectuará el día 9 del actual. Háblase de que el presidente de la república francesa M. Fallieres, el emperador Guillermo de Alemania y el rey Eduardo de Inglaterra vendrán á Madrid para devolver la visita que respectivamente les hizo D. Alfonso.

Se ignora la fecha en que se efectuarán esos viajes.

Incendio extinguido Madrid 6 (11:30 m.)

Cleveland.—Se ha extinguido el incendio de la escuela. Los hospitales se hallan repletos de cadáveres. La mayor parte de estos están horriblemente desfigurados.

Han enloquecido varios padres de algunos víctimas del incendio.

Moción desechada Madrid 6 (11:30 m.)

Bilbao.—En la Diputación Provincial, los diputados bizkaitarras presentaron una moción proponiendo que se trabajase para reconstruir la raza vasca.

En el preámbulo del documento se sostiene que los vascongados, por raza y por idioma, se distinguen de los españoles.

Los diputados conservadores y republicanos se opusieron, y la moción fué desechada.

Consejo—Sobre el viaje á Barcelona—Proyecto sobre las huelgas Madrid 6 (11:50 m.)

Se ha celebrado consejo de ministros en el domicilio particular del presidente señor Maura.

La sesión duró hasta las once; y los consejeros se ocuparon del viaje del Rey á Barcelona.

El ministro de Marina señor Ferrándiz nos ha dicho que el viaje se efectuará el día 9 del mes corriente, y que considera probable que acompañará al monarca.

El ministro de la Gobernación leerá en el Senado un proyecto de ley sobre huelgas.

Protesta Madrid 6 (11:50 m.)

El Times protesta de la supuesta intervención del Kaiser cerca del ministro de Marina de Inglaterra sobre el programa naval del imperio británico.

Excitaciones á los diputados republicanos Madrid 6 (12:15 t.)

Los diputados han recibido muchas excitaciones desde provincias para continuar las campañas de obstrucción y de propaganda en el parlamento y en el periódico.

Algunos diputados han hecho observar que los jefes señores Salmerón y Azárate son refractarios á los radicalismos.

Un diputado contestó: los verdaderos republicanos nos impondremos á la inexplicable debilidad de los jefes.

Una enmienda Madrid 6 (12:15 t.)

Se asegura que D. Melquiades Alvarez defenderá la enmienda presentada por el Sr. Pedregal al proyecto de Administración local, en el sentido de que los concejales elegidos por el voto orgánico no puedan figurar en las comisiones permanentes.

Los demócratas apoyarán dicha enmienda.

Detalles del Consejo—Viaje del Rey (Urgente) Madrid 6 (3:20 t.)

Se confirma que en el Consejo de Ministros celebrado en Palacio se ha acordado que el día 9 del actual, sea el en que realice S. M. el Rey el viaje á Barcelona. Se acordó que los señores Maura y Ferrándiz acompañen al Monarca. Este viaje se acordó hace unos dos meses.

El Rey de Inglaterra en Paris. Madrid 6 (4:15 t.)

Un telegrama que se acaba de recibir de Paris da cuenta de que el Rey Eduardo ha visitado al presidente del Gabinete francés, Mr. Clemenceau.

Entre ambas se han cruzado frases de afecto para ambos países.

FABRA De Barcelona

El programa de festejos — Elogios al Alcalde Barcelona 6 (2:45 m.)

Se sabe que el programa oficial de festejos sufrirá importante modificación. Se elogia el tacto del Alcalde para vencer las dificultades que se le presentaban.

La sesión de hoy ha pasado tranquila.

Adhesiones.—Concentración.—Incierte. Barcelona 6 (4:30 t.)

Seguían las corporaciones monárquicas de esta ciudad ofreciéndose al gobernador con motivo del viaje de S. M. el Rey.

Se han concentrado en Barcelona

ochocientos guardias civiles, que mandaba un oficial.

Es indefinitiva la fecha de la llegada del Monarca y el itinerario que ha de seguir.

Bolsa de Madrid Madrid 6 (4 t.) (Urgente)

Interior contado . . . . . 82:85 Interior fin de mes . . . . . 82:90 Amortizable 5 por 100 . . . . . 101:00 Banco de España . . . . . 457:00 Compañía de Tabacos . . . . . 408:00 Francos . . . . . 14:50 Libras . . . . . 28:89 Exterior de Paris . . . . . 94:00

FABRA. Bolsa de Barcelona Barcelona 6 (4:30 t.)

Interior . . . . . 82:87 Alicante . . . . . 91:10 Nortes . . . . . 67:15 IBANEZ

Peití Dictionnaire LAROUSSE. Nouveau Dictionnaire LAROUSSE. Nouveau Dictionnaire illustré LA-ROUSSE.

ULTIMAS EDICIONES De venta en la Librería Tous.

Lotería Nacional Sorteo del 10 de Marzo

En la Administración de Loterías número 1, plaza de ort., se hallan de venta los siguientes números: 1.009, 4.263, 4.266, 6.552, 8.824, 9.974, 9.979, 18.829, 10.225, 10.255, 13.916, 13.919, 15.051. A 10 pesetas el décimo

CREDITO BALEAR Desde el 6 de este mes y todos los Lunes, miércoles y viernes sucesivos, se hará efectivo á los señores accionistas, en las oficinas de esta Sociedad, el dividendo por complemento de beneficios del ejercicio terminado en 31 de Diciembre último

Por el Crédito Balear.—El vocal de turno, Antonio Sbert.

Dispepsia, Gastralgia, Vómitos, Neurastenia, Gástrica, Diarrea. en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, flicter del estómago, acedías, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago é intestinos, se curan aunque tengan 30 años de antigüedad, con el Elisir Estomacal de Sais de Carlos marca STOMALIX err ano 30, Farmacia, Madrid y principales del mundo.

Jaime Hernández PINTOR SAN MIGUEL 21, PALMA Se hacen toda clase de trabajos en pintura, al óleo y al fresco, se hacen cielos rasos de tela, se pintan persianas del color que se desea á 5 pesetas balcón, tamaño corriente, y se da el precio fijo del trabajo antes de principiar, así lo desean. La colocación del papel á 1 real rollo. Se garantizan todos mis trabajos que se hacen con colores de primera calidad. Sucesoral de Barcelona: calle Canuda, 28— Otra sucesoral en Mataró, calle de Barcelona, 3. Corresponsales en toda la Península. GRAN COMPETENCIA

Estampas OLEOGRAFÍAS—CROMOS GRABADOS—MAPAS NOVEDADES Isidoro Lassalle, hijo NO EQUIVOCAR ESTA CASA Calle BROSSA 25 Precios baratísimos

ser castigado... además, para qué vivir todavía? Mi hija lo sabe todo, ha huido de mí, me desprecia, me odia... —Dora ha leído antes que vos la historia de su pobre madre, y sabe que no seís el mayor culpable. —Pero puede perdonarme ella? No, no es posible... y sin embargo, siento que morir malido por ella, es peor que ser condenado por toda la eternidad. —Vos no moriréis—dijo friamente Rolando. —¿Creéis que sea posible vivir aún con este horrible torseño en el corazón, con la idea de haber sido un asesino?... Antes procuraba disculpar á mis ojos el delito, diciéndome que al fin aquella mujer me había engañado; pero ahora viene siempre delante aquel espectro blanco y frío que me repite de continuo á mis oídos: «Era inocente y me has asesinado». —Esta será vuestra expiación. —No, no podéis imponerme tan terrible; la muerte no es nada: un momento de firmeza y todo ha terminado. Pero vivir, vivir todavía al lado de mi hija, que debe despreciarme, maldecirme... con aquellos recuerdos que no me abandonarán nunca más; no, no quiero. —No os arrepentís de vuestros crímenes? —Ahí sí, me arrepiento, y Dios que lee en mi alma, sabe que quisiera sufrir el infierno por toda la eternidad, con tal de que mis víctimas resucitasen.

—Blanca ha muerto perdonándoos, y si queréis que Dios os perdone, aceptad la vida como una expiación, esperando resuelto la hora de la muerte que El os ha destinado. El conde nada dijo, y un largo silencio siguió á aquellas palabras. Rolando permanecía en actitud digna, con el semblante animado, la mirada severa. León había inclinado la cabeza sobre el pecho y parecía próximo á desvanecerse. —No oyó la puerta que se abrió, no vió aparecer en el umbral á Dora, blanca como un fantasma, con los ojos enrojecidos por las lágrimas. Ella miró á Rolando, y el duque le indicó á su padre. La muchacha se fué á colocar detrás del conde, y apoyó la manita en su hombro. El conde levantó la cabeza, y al encontrarse su mirada con la de su hija se espantó, su fisonomía adquirió poco á poco la expresión del terror más profundo. —Dora—balbuceó—¿tú aquí? Vienes á pronunciar mi sentencia. —Vengo en nombre de mi madre... á traerte el perdón. Y sus labios rozaron con un beso la canosa cabeza del padre. Era demasiada emoción para el conde. No pudo proferir una palabra, y echando atrás la cabeza se desvaneció. Rolando se apresuró á sostenerlo para que no cayese al suelo. —Dios mío—gritó la muchacha,—me he apresurado demasiado; le he matado. —No, tranquilízate, tan sólo se ha desva-

Derribada á medias sobre el lecho estaba Nina, con los cabellos sueltos, los vestidos en desorden, el semblante lívido, como muerta. Sobre la alfombra rodaban dos hombres luchando por matarse: Rospo y Trampolino. ¿Qué había sucedido? Sabemos que cuando Rospo entró con el señor en la habitación de la condesa Blanca, espantado á la vista del retrato, escapó como un loco dejando sólo al conde de Ripafratta. Durante una hora casi, Rospo vagó por el jardín mirando atrás á cada instante, creyéndose perseguido por algún fantasma. La luna mandaba sus pálidos rayos á través de las plantas, y á Rospo le parecía ver mil sombras agitar los brazos como si quisieran cogerle, y esta emoción fué tan fuerte que estuvo para pedir auxilio. ¿Por quién le oiría? Tenía los labios contraídos, la frente cubierta de sudor. —Vuelven los muertos, vuelven...—balbuceó. Levantó su mirada fosca y amenazadora hacia la quinta y vió la luz brillar tranquilamente en la habitación de Blanca. ¿Qué sucedía allí dentro? Rospo quería saberlo. —Que el diablo me lleve si no lo consigo—dijo. Se acercó á un árbol, cuya cima llegaba

El duque permaneció impasible. —Ya os he dicho que lo sabréis. Ya hace tiempo que yo conozco los secretos de vuestra existencia. El conde se sintió desfallecer: la cabeza le daba vueltas, era presa del vértigo... no comprendía nada, no tenía fuerzas para responder. Rolando continuó: —Podría repetirlos muchos detalles de vuestra vida desde el día que fuisteis esposo de la condesa de Viviani hasta hoy; podría deciros de qué modo habéis desaparecido á vuestra mujer; cómo hicisteis desaparecer el cadáver; sé lo que sois, lo que habéis hecho, pero ignoro lo que habéis decidido hacer y estoy aquí para preguntároslo. Era demasiado para León; sus narices se dilataron, se mordió el labio inferior, sus ojos brillaron amenazadores, su frente se alzó altiva y orgullosa. —Señor,—exclamó fuera de sí—no sé con qué derecho venís á insultarme á mi casa, y os exijo una satisfacción. El duque permaneció tranquilo, dominando al conde con su mirada. —¿Una satisfacción? ¿Y cuál, de perdón? —No habéis comprendido que tengo sed de vuestra sangre? —¿Queréis, pues, asesinarme? —Quiero obligaros á batiros. —Un duelo con vos? ¡Ahí no lo pensáis, ¿verdad? —Basta, basta...—balbuceó el conde en ademán de arrojarse sobre el duque.

—Blanca ha muerto perdonándoos, y si queréis que Dios os perdone, aceptad la vida como una expiación, esperando resuelto la hora de la muerte que El os ha destinado. El conde nada dijo, y un largo silencio siguió á aquellas palabras. Rolando permanecía en actitud digna, con el semblante animado, la mirada severa. León había inclinado la cabeza sobre el pecho y parecía próximo á desvanecerse. —No oyó la puerta que se abrió, no vió aparecer en el umbral á Dora, blanca como un fantasma, con los ojos enrojecidos por las lágrimas. Ella miró á Rolando, y el duque le indicó á su padre. La muchacha se fué á colocar detrás del conde, y apoyó la manita en su hombro. El conde levantó la cabeza, y al encontrarse su mirada con la de su hija se espantó, su fisonomía adquirió poco á poco la expresión del terror más profundo. —Dora—balbuceó—¿tú aquí? Vienes á pronunciar mi sentencia. —Vengo en nombre de mi madre... á traerte el perdón. Y sus labios rozaron con un beso la canosa cabeza del padre. Era demasiada emoción para el conde. No pudo proferir una palabra, y echando atrás la cabeza se desvaneció. Rolando se apresuró á sostenerlo para que no cayese al suelo. —Dios mío—gritó la muchacha,—me he apresurado demasiado; le he matado. —No, tranquilízate, tan sólo se ha desva-

# ALMACENES MATONS--Can Juanet

## POSITIVA LIQUIDACION de todos los articulos de la casa. Ocasión para comprar barato

### Limpimento Alonso Ojea, para caballos

Es vejigatorio y resolutivo al mismo tiempo y el más activo y económico de todos los que se conocen. No destruye nunca el pelo ni deja la más pequeña señal en la piel. Obra á las dos horas garantizando sus efectos y actividad. Pídase en las principales farmacias y droguerías.

### Vapores Trasatlánticos

DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPANIA DE CADIZ--

Viajes directos de Barcelona á Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Salidas fijas el día 12 de cada mes, de los grandiosos y magníficos nuevos vapores construidos expresamente para esta línea.

CADIZ, BARCELONA Y VALBUENA

El día 12 del próximo Marzo saldrá de Barcelona para dichos puertos el rápido vapor de 7,000 toneladas

## VALBANERA

Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía, señores Martínez y Pinares, San Juan número 20 Palma.

### Pastillas Crespo de Mentol y Locaina

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla. El Menthol que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso; completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato potásico.

### Lloyd italiano Compañía de vapores rápidos y directos

Estos buques hacen la travesía en DIEZ Y SEIS DIAS entre Barcelona y Buenos Aires. Tienen solamente camarotes de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, con camarotes de señoras, amplio comedor, departamentos para señoras y niños.

El día 14 de Abril saldrá el vapor

## CORDOBA

El día 14 de Abril saldrá el vapor

## MENDOZA

Se admite carga y pasaje. Jardín de la Reina 15, (bajos esquina Pelaires).

### Solución Benedicto DE GLICERO FOSFATO DE CAL CON CREOSOL

Preparación de la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades conmutivas, insipiente, debilidad general, posturas, nervios, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, serias, raquitismo, secretismo, etc., etc.

### Maquina de escribir New American Ufg.

Ultima palabra en máquinas de escribir sencilla, sólida y de fácil manejo á 35 DUROS--SE NECESITAN AGENTES Jardín de la Reina 17, bajos (esquina Pelaires)

### Vapores correos italianos

Con itinerario fijo para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES Servicio rápido SEMANAL combinado entre las compañías Navegacione Generale Italiana y La Veloce.

Grandes y veloces vapores los cuales emplean solo 16 dias en la navegacion, garantizando todo el confort moderno con camarotes de preferencia y excelente trato.

Próximas salidas de Barcelona

#### Lombardia

Nav. glie. italiana 28 FEBRERO

#### Sicilia

Nav. glie. italiana 18 MARZO

#### Savoia

La Veloce 6 MARZO

#### Elena Regina

Nav. glie. italiana 27 MARZO

Para más informes dirigirse á sus agentes en Palma de Mallorca, Sres. Salom y Rullán, Plaza de la Libertad num. 3, (Frente al Borne).

### LLOID SABAUDO

### Comp.ª de vapores Trasatlánticos

El día 11 de Marzo saldrá de TARRAGONA para Buenos Aires el magnífico vapor de 12,000 toneladas, dos máquinas y doble hélice

### Tomaso di Savoya

Con camarotes de lujo, especial de tercera clase con comedores, paseo independiente jardín de invierno y telegrafía sin hilos. Para pasaje y carga Cox y Compañía Paseo Colón 29, Barcelona.

### Devolveré siempre el dinero

Tan persuadido estoy por la experiencia de catorce años que las

### Pastillas Freixas Romera

son infalibles para curar la Tos, Asma, Bronquitis, Ronquera, Catarros bronco-pulmonares, Resfriados y demás infecciones del pecho, que devolveré su importe á toda persona que habiendo tomado cinco cajas como á máximo, no haya conseguido la curación más radical. Esta es la más grande garantía que puede darse á un enfermo.



I. Freixas Romera Farmacéutico RIBERA, 13.-BARCELONA

**Pildoras Freixas Romera** reconocidas por los médicos del mundo entero, como el producto por excelencia para combatir con éxito el estreñimiento y Afecciones del hígado, Apéndice, Bilia, Dispepsia y las afecciones del tubo digestivo. Cada caja pastillas 160 perlas. Cada caja 2 pesetas.

### ENFERMOS CRÓNICOS HACED EL ENSAYO, OREEDME

De venta al por mayor Centro Farmacéutico; Farmacias: José P. Rey, Bolsería; La Salud, plaza de Palom y Col; Mayol, Sindicato; Mir, San Nicolás; Viuda de Palom, La Paz; Droguería Boscaña, Cort. 8; La Marina, Balsacá; Farmacia Central, Santa Catalina.

### La Cantábrica

Seguros mínimos de vida

Seguro infantil

### La Mútua Hispano-Lusitana

Cooperativa de ahorros y pensiones con

Contraseguro y liberación de Pólizas

### Consejo de administración

Presidente.—Excmo. Sr. Duque de Bivona, Grande de España, Senador del Reino. Vice-Presidente.—Excmo. Sr. D. Rafael Picavea, Senador del Reino. Vocales.—Excmo. Sr. Marqués de Bayamo, Grande de España. Id. Sr. D. Luis Gomonedo, Gerente de la Compañía de construcciones civiles é hidráulicas. Id. Sr. D. Luis San Bartolomé, propietario. Id. Sr. D. Arcadio Dias de Carverá, Gerente de la sociedad «El material industrial». Director general.—Sr. D. Luis Via y Roumagnac. Domicilio social.—Puerta del Sol 4.—Madrid. Director regional para las Baleares.—Sr. D. Enrique Carlos Cuschieri, á quien podrá dirigirse para cuantos datos y antecedentes se deseen.

### Maquinas de escribir practicas



#### BLICKENSDERFER

(DACTYLE)

RAPIDAS, FUERTES, LIGERAS

Escritura á la vista y directa

Seis caracteres de letra

CINCO COLORES DE TINTA

Garantía dos años

MQUNAS DE CALCULAR

Precio con su caja y accesorios 450 pesetas al contado. Ventas á plazos mensuales de 25, 43 y 80 pesetas. Accesorios para máquinas de escribir en general: Pedir catálogos y muestrarios á don Agustín Estarillas, Aputadores 14, Palma.

### Vapores Directos

LINEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos saldrá de este puerto el día 15 del corriente el magnífico vapor

## PIO IX

Admite carga y pasaje para dichos puntos. Para más informes: dirigirse á los señores Martínez y Pinares, San Juan 20 Palma, únicos representantes de la Compañía.

### Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia incesante á él preferido. 60 años de éxito. Venta en droguerías y farmacias.—Barcelona, plaza Real 1, Farmacia del Globo.

### El que tiene herpes es porque quiere

LA POMADA Y ESENCIA ANTI-HERPÉTICA DE BOTTÁ preparada por Borell, curan de un modo prodigioso los herpes y demás enfermedades de la piel por invasión que sean. Son tan eficaces las virtudes de estos remedios, que se han curado con ellos personas que tenían muy arraigados los herpes y que cada verano tenían que tomar baños y aguas sulfurosas sin lograr su curación. Al por mayor BORRELL HERMANOS, Asalto 52, B.celona. Al por menor, farmacia del Dr. Valenzuela y Centro Farmacéutico.

### Herpes, escrófulas, tuberculosis

con decantados de Serrano é Inescenta

### La Sulfurina Jimeno

Es el depurativo reconstituyente de estas enfermedades y en general de las humores é infecciosas.—Para usos véase el prospecto.

Venta en todas las farmacias.—En Barcelona, Farmacia del Globo, plaza Real.

### Fuera bragueros

Herias (Trescañeros)

Se garantizan su curación sin operación ni medicación interna. Dirigirse á DON JOSE CARRERAS, cirujano. Diputación 200, anexo. Barcelona, Schaffner Bruch.

### Venta ó Irasproso

Por aumentarse su dueño se desea traspasar una tienda de comestibles con todos los enseres necesarios y existencia, bien acreditada situada en el Arrabal, calle de Caro y calle de Pou núm. 11. Informar en la misma.

### DINERO

Por papeletas de empeño, ropas, alhajas, muebles, papel del Estado ó local y á las clases pasivas. Venta al contado y á plazos de alhajas, ropas y muebles. Calle Despuig 40—Casa de Préstamos Santa Catalina.

### Se alquila

Un primer piso en la plaza del Santa Fe número 14 que tiene todas las comodidades apetecibles para numerosa familia. Otro en la calle de la Harina número 14 en idénticas condiciones. Informarán plaza de Weyer número 3, piso segundo Palma.

### DOLOR

Rumático, Inflammatorio y Nervioso, Se cura con el tan acreditado

### DUVAL

que con tan feliz éxito vende la Farmacia Martines, calle Bobador (esquina á la de San Rafael) Barcelona.

Estimula en alto grado el apetito.

### EVITA CASPA Y CANAS, CAIDA DEL PELO

### Tricófero Padró

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza. Farmacia del Globo, Plaza Real 1, Barcelona; y en todas las Farmacias, Droguerías y Partes.

### HISTOGENO LLOPIS

Curación radical de la tuberculosis, anemia y enfermedades conmutivas. Recomendado por FARMACÉUTICOS.—Palma de Mallorca Autor, Ferraz número 1 y 2 Madrid.

LA IODHYRINE del DOCTOR DESCHAMP (Sellos pilulares) HACE ADELGAZAR progresivamente en pocas semanas. Es el Especifico por Excelencia de la OBESIDAD. Único producto serio, garantido absolutamente inofensivo. Su acción nociva sobre el corazón, el estómago, los riñones, no deja arrugas. Conviene á ambos sexos. Llave: DUBOIS-LALEUR, 7, Rue Jadin, PARIS (Francia) y en todas las buenas farmacias. Venta en España: DOMENECH Y LOPEZ, P. Nueva, 3, BARCELONA.

<b>Gotas Nudros Sulfurosas</b> <b>SE HAB</b> Medicación sulfurosa por excelencia; herpes, lagos, anginas, bronquitis, escrófulas y siempre que está indicado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas. Precio del frasco, 1 peseta.	<b>FER BAR</b> <b>MARCA BAR</b> Medicación ferruginosa por excelencia; anemia y clorosis y en todos los casos en que está indicado el hierro ó sus preparados. Recomendado por eminentes médicos. Precio de la botella, 2 pesetas.
--	--

Deposición: Farmacia de D. Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.

### No más vello

30 AÑOS de éxito es la mejor garantía de que los POLVOS cosméticos de Franch, quitan en pocos momentos el pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo, matan las raíces y no vuelven á reproducirse. Este depilatorio es muy útil á las personas del bello sexo que tengan vello en el rostro y en los brazos, pues ellos pueden desquitarse sin irritar el cutis.—250 pesetas bote.—Se vende en las principales farmacias y en Palma en la del Dr. Valenzuela, plaza de la Cañarta 2 y en el Centro Farmacéutico.

Imprenta de José Tous, calle de San Bartolomé—34

Este no hizo un gesto, un solo movimiento de defensa. Quedó sentado tranquilamente con los brazos cruzados sobre el pecho, el semblante sereno, la frente alta, los ojos fijos en los del conde.

El brazo levantado por éste, cayó á lo largo del cuerpo: el sudor cubrió sus sienes.

—¿Quién seas para arrojarle á la cara tantos insultos y desarmar así mi brazo?— balbuceó con un esfuerzo supremo, con voz interrumpida por un sollozo tan silabroso que el duque se sobresaltó.

—¿Quién soy?—respondió lentamente con una especie de amargura.—Un hombre que podría mandar al patíbulo si quisiese; á pesar de esto, no tenéis nada que temer... porque la hija de aquella criatura á quien vilmente asesinasteis, no debe llevar un nombre deshonrado.

León vaciló, y con acento desgarrador: —Sí, perdón... perdón por Dora...

—Escuchad,—dijo Rolando con voz fría y solemne—un día vos no tuvisteis piedad de mi pobre padre, que condenasteis á una muerte horrible.

Estas palabras fueron como un rayo de luz que rasgaron de pronto las tinieblas del cerebro de León.

Cayó de rodillas, y arrojándose hasta el duque, con las manos juntas, la voz entrecortada y convulsa, los ojos extraviados:

—Vos sois Rolando de Morton—balbuceó.—Debería haberlo adivinado en vuestros generosos sentimientos; sí, yo fui un infame, un miserable; no merezco perdón y

—Es verdad que no te doy horror? ¿Me perdonas?—

—Sí.

El conde intentó hablar más, pero estaba tan débil que no lo consiguió.

—Conviene dejarle tranquilo—dijo en voz baja el duque,—ven, Dora. Trusillo velará; volveremos más tarde.

—¿Dónde vamos?—

—Te acompaño á tu habitación: necesitas reposo.

En efecto, la muchacha estaba tan pálida y débil que se sostenía á duras penas en pie. De modo que segura de que su padre no corría peligro alguno, siguió á Rolando á la estancia que había ocupado de niña.

¡Cuántos recuerdos le suscitaba aquella habitación! Al entrar lloró. También Rolando estaba conmovido.

—Descansa, querida mía...—le dijo en voz baja, besándola en la frente con dulzura. Dora palideció bajo aquel beso, vaciló, experimentó una especie de espasmo.

El duque no observó la emoción.

—Hasta la vista...—añadió con acento que era una caricia, saliendo de la estancia. No había dado más que algunos pasos en el vestíbulo cuando le pareció oír gritos que partían del cuarto de la pobre condesa.

El duque se dirigió allí con prisa, y á medida que se acercaba, los gritos se hacían más claros.

Rolando en dos saltos llegó al umbral de la habitación de Blanca. Allí le esperaba un terrible espectáculo.

—¿Vive todavía?—

—Sí,—respondió Rolando—no temas. Trusillo, ayúdame á levantarlo.

León fué trasladado á su habitación y colocado en su lecho.

Un momento después, gracias á los cuidados de Trusillo, abrió los ojos.

—Dora...—murmuraba.

—Estoy aquí, padre mío.

no os lo pido para mí... pero para ella, para la hija de vuestra hermana. Soy indigno de vivir aún: después de lo que he descubierto esta noche, me parece ser el peor de los hombres; nada puede disculpar los delitos cometidos por mí... nada... y aquellos pobres muertos deben ser vengados...

—¿Qué queréis hacer?—

—Me mataré... sí, os lo prometo.

—Olvidad, pues, que hay otro hombre que debe recibir el castigo de sus hechos para que su infamia no recaiga sobre sus víctimas?

—Tenéis razón—dijo sollozante León;—

—Rospo debe ser castigado y lo será.

Y aliviado con esta idea, el semblante del conde se animó un tanto, sus ojos centellearon, su persona se enderezó como por encanto.

—Es preciso que yo encuentre á ese hombre...—añadió con voz sorda.

—Deteneos y escuchad dijo el duque con acento de mando:—vuestro criado no se os escapará; sí, yo soy Rolando de Morton, el hijo del duque Enrique.

—¡Ah! vos debéis odiarme á mí, que os hice tanto daño...

—Mi padre me enseñó la clemencia, Blanca el perdón; los dos, vuestros víctimas, ruegan por vos; ambas me señalaron con el dedo á Dora á quien vuestro deshonro habría perdido, y mi odio se extinguió.

El conde lanzó un grito.

—¡Oh!—murmuró:—yo no merezco tanta generosidad he matado á inocentes y deb o